



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

¿PERO QUÉ HACE ESE HOMBRE?

Está visto que una de las más raras virtudes es la de hacerse cargo, don que indudablemente no tiene el Marqués de Santa Cruz, que en los cincuenta años que lleva de existencia aún no acabó de situarse en política y no se da la más remota cuenta de por donde anda. Sabemos por oídas a qué extremos puede conducir el despecho cuando falta la serenidad necesaria; pero nunca soñamos que tan sin rebozo pudiera hacerse el ridículo como en la ocasión presente hicieron los adversarios de que gozamos. Es muy humano y hasta legítimo que cada hombre tenga sus aspiraciones y todo el mundo se proponga llegar a una meta más o menos fácil de lograr; pero no nos cabe en la cabeza que la ocasión escogida para conseguir lo que uno se propone se escoja tan mal y sobre todo lo que más nos extraña es el absoluto desconocimiento de las personas y circunstancias contra las que se ha de luchar.

Después del tremendo y para ellos inesperado batacazo sufrido por los Sres. Navia Osorio en las elecciones del 1.º de Junio, por el que pudieron comprender que no todo el monte era orégano y que en los nidos de antaño no hay pájaros hogaño, parecía natural, y a cualquier mediano cerebro se le ocurriría, que si a los quince días se celebran otras elecciones, estando tan reciente una campaña tan intensa como la de hace un mes, nuestra votación no sólo había de sostenerse, sino que con arreglo a las leyes de la lógica había de aumentar en bastante proporción, por varias razones: primera, porque en el país hay perso-

nas que por escrúpulos no votan a Melquiades Alvarez, pareciéndoles que es una especie de Anticristo, pero no tienen inconveniente alguno en votar a cuatro diputados provinciales reformistas, que van a hacer, como los concejales del partido, una política absolutamente administrativa, sin que la religión ni el clero figure ni se atraviese para nada en sus planes; segunda, porque como la naturaleza humana es..... del modo que sabemos, los que votaron con los reformistas el 1.º de Junio con miedo a temidas represalias que anunciaron los mauro-conservadores, votan con entusiasmo el 6 de Julio, porque ya no pueden temer gran cosa a nuestros contrarios, y muchos de los que votaron a éstos, se van en la última fecha al sol que más calienta, que ahora les parece el nuestro y hasta se ríen de D. Everardo, D. Zoilo y los Navia Osorio; tercera, porque a la votación reformista de Castropol va unido el distrito entero de Luarca, de modo que luchan tres cuartas partes de demócratas y reformistas contra la otra cuarta parte conservadora, y así la lucha no es posible. Y en estas condiciones sin haber reflexionado ni por un momento en estos tres puntos, que caen por su propio peso, llega aquí el otro día el Marqués de Santa Cruz, celebra conferencias, anda aporreado una semana yendo de Vegadeo a Navia, de Navia a Luarca, de Luarca a Castropol, de Castropol a Cartavio, de Cartavio a Navia otra vez y de Navia a su casa estimulando nuestra risa y hasta la de muchos de sus propios amigos que claramente tienen que decirle la última noche, la del 5 al 6 de Ju-

lio, que no sea... así, y que se vaya por donde ha venido, porque no está el horno para bollos, ni quieren que la gente se ría de ellos. Y se lo dicen a pesar de las cuentas galanas que les hece el Marqués, que serían las mismas que las que nos hacía a nosotros los reformistas de hoy cuando luchamos unidos a él hace años, en elecciones provinciales también, y con cuyo motivo aseguraba a nuestro favor 500 votos, que luego quedaron en las urnas reducidos a sesenta poco más o menos. Realmente esto nos parece un caso patológico; comprenderíamos que D. Everardo Villamil echase el resto en esta lucha porque se trataba del acta de su hijo y sobre todo le va en ello la cabeza de D. Leandro Villamil que, si las cosas siguen como suponemos, se puede tener por seguro que no ha de teñirse el cabello muchas veces en el Hospicio provincial, pues está decretada su decapitación para que se pueda dedicar a la intriga con más libertad; pero es inexplicable para el que no esté en autos la pertinacia—vocablo favorito de D. Teodoro F. Campón—que emplea el Marqués en las más imposibles cosas de la vida.

Verdaderamente que es admirable la mala sombra de este ciudadano; no hubo empresa política en la que saliese medianamente airoso, y desgraciado del que se meta en su unión a *redimir* distritos. No ha tenido la fortuna siquiera en encontrar el sujeto adinerado que había de inundarnos el país de pesetas; como D. Ramón está ya bastante castigado de bolsillo, pues fué para él de una completa inutilidad la sangría que sufrió en dos campañas, se trató esta vez de buscar el candidato que sufragase los gastos electorales; alguien dió noticia de que en San Esteban de Pravia había un Sr. Fierros, adinerado y suponían algunos que con ambición, y que no sería sordo a un requerimiento hecho en forma con el cebo de un acta; pero no contaron con la huéspedada, con que ese Sr. Fierros contestó a las primeras indicaciones que no tenía nada que venir a buscar a Castropol y que si pensaban que él había nacido para *caballo blanco* se equivocaban de medio a medio. El Sr. Fierros es discreto; se dió cuenta de que no había de ser diputado provincial por esta vez y que iba a pagar los gastos de una elección problemática en la que, en el caso mejor, el único beneficiado sería D. Gabriel Villamil, y él tendría que volverse a San Esteban sin acta y sin dinero.

Esperamos que en Noviembre próximo vuelva el Marqués de Santa Cruz a darse otro paseito, a pedirnos tres puestos de concejales en cada Ayuntamiento, y como se los negaremos, porque no hay derecho a pedirlos, ni siquiera a pensar en ellos, se volverá a Gijón empleando el vehículo más rápido que encuentre. Y puede ser que vaya satisfecho.

Subida de aguas

Aun no hemos hablado en nuestras columnas del renacimiento del proyecto de subir el agua de nuestra fuente a la vecindad del parque de Alfonso XIII. Algo saben nuestros convecinos por noticias que aquí se publicaron; pero escrita directamente por nuestra pluma, no leyeron una palabra. Esperábamos el momento adecuado de abrir la suscripción, y esa oportunidad llegó ya.

Pudo suponerse, y motivos existieron para ello, que el proyecto que nos mueve a emborronar estas cuartillas había pasado a mejor vida. El subido costo tenía que ser la causa capital de su muerte ¡Unas *cuarenta mil* pesetillas! Pero la política que rige hoy nuestros concejos, es política de vida; mira al pueblo y desconoce el *pro domo sua*; la constituyen hijos de la *tierra*, no extraños; y como hijos, la sienten, y al sentirla, únicamente deploran una cosa: su escasez de recursos, que no les consiente proveerla con la rapidez que apetece su deseo de lo que exigen sus necesidades y conviene a su comodidad y ornato.

Por fortuna, desempeña actualmente nuestra Alcaldía un hombre que modeló su carácter y puso espuela a su espíritu en el yunque de donde brota la reciedumbre de la voluntad y el movimiento de la solicitud, en el honroso yunque del trabajo, y ese hombre, D. Jerónimo Méndez de la Torre, que profesa el adagio *obras son amores*, sacó al proyecto de su letargo y lo puso en marcha.

La evidencia de la necesidad y conveniencia de esa obra, nos exime de encarecer su importancia. Aunque la simple enunciación suscite de pronto sonrisas burtonas, es provechosa a todo el concejo. No ya porque la villa, como la capital, sea el pueblo del concejo, sino porque, convirtiéndola en fuente, además de agua, de ingresos, ayudará a realizar mejor lo mucho que aun nos queda que hacer en todo el municipio. Y ayudará, porque siendo entonces factible el servicio de agua a domicilio, esa ventaja inapreciable autorizará a establecer un pequeño gravamen.

Esperamos, pues, que todos contribuirán con su óbolo, y en quienes apoyamos excepcionalmente nuestra confianza es en nuestros conterráneos de América, donde el amor a la *tierruca* hace con una llama más pura e intensa que en la tierra misma. Quizá porque allí, en general, los agobios ahogan menos.

He aquí las personas que ya se suscribieron para obra tan beneficiosa:

	Ptas.	Cts.
D. Marcelino García Presno, de Méjico.	3000	
» José Fernández García, de Buenos Aires.	500	
» José Sanjurjo, de id.	197,10	
» José Antonio Fernández García, de Rosario de Santa Fe.	125	
» Manuel Fernández García, de id.	125	
» Francisco Fernández García, de id.	125	
» Alejo Fernández García, de id.	125	

(Queda abierta la suscripción.)

DIVAGACIONES

¡Pobres vellos! ¡Coitadiños! Alguna bruja debió de echarles el ojo en cima. Porque ¡a lo que les está pasando!

Hace un mes, el acta de diputado a Cortes; ahora, las dos de diputados provinciales. Tres actas que se les esfumaron sin dejar rastro de sí.

Tanto como no dejar rastro, no. Ahí está Melquiades Alvarez en el Congreso haciéndole deliciosas a Maura las horas de las sesiones.

Dentro de poco, también estarán en la Diputación provincial Gómez y Landeta. Allí clavados por espacio de cuatro años. ¡Nada!

Gómez, continúa. Para tormento y pesar de los traviesos.

Seremos moderados en los calificativos para que no diga Maura que también huyó la cortesía de las columnas de los periódicos.

Aunque a veces leyendo «El Debate» saca uno la impresión de que la urbanidad hace sus escapaditas de esas columnas. Ignoramos que le puede pasar a ese periódico. *Yangüeses*, llamaba este día a los que tundían a Maura. Y... no es broma, pegaban con estaca de yangüeses. ¡Qué golpes!

Así y todo, nosotros somos mejor hablados. ¿Verdad, nuestros amables viejos?

Pues sí; de las tres actas quedaron más que restos. Quedó el todo: los tres diputados.

Quedaron también D. Ramón Navia Osorio, Gabrielito y el hermano de Tapín; pero... sin acta.

Dios les conserve la salud.

La nación y la provincia, sin embargo, llorarán inconsolables su desventura en la pésima suerte de estos tres hombres beneméritos.

Las maravillas que realizó D. Ramón ya nos las contaron en un manifiesto que rodó por ahí asombrando a todos con lo *fresquito* que salía de la imprenta.

Los portentosos e inapreciables servicios de don Gabriel Villamil durante el tiempo que fué ornato y gala—a bien hablados no nos gana nadie—de la Diputación provincial ¿qué? ¿no merecen que se tire y reparta otra hojita dándolos a conocer al público?

En cuanto a Castro, comenzaría ahora y procuraría recomendarse: probablemente nos cruzaba de carreteras la provincia.

En cambio D. Celso Gómez ¿que hizo? ¿Demostrar una competencia que se impone en el manejo de los asuntos de la Diputación y sentir por ellos un interés, que se impone también? ¡Bah; eso nada! ¿Combatir con energía y sin fatigas las inmoralidades y encontrarlo siempre la moralidad en primera fila en defensa suya? ¡Simpleza también en estos tiempos de abdomen abultado! ¿Acudir solícito a los llamamientos de los municipios y no permitirse reposo hasta complacerlos, cuidando de que sus asuntos e intereses no sufriesen retraso ni perjuicio? ¡Nuevo su-

mando en la casilla de las simplezas! ¿Tomar el cargo como un deber y no como una vanidad? ¡Otra más! ¿No aprovecharse nunca de él? ¡Esa la mayor!

Por lo que toca D. Fermín Landeta, habrá que esperar. Reune estas cualidades en disfavor suyo: es capaz, serio, honrado y sobrino de un héroe que supo sacrificar su vida en aras de la Patria, D. Fernando Villaamil.

¡Otra nadería! Ya ven los que toman la política *a derechas* cómo se penorme a tono con su diapason moral.

No hay motivos, francamente sino para desazonarse. Como a Caín la sombra de Abel, así persigue a los viejos la adversidad. Macbeth siente ensangrentadas sus manos.

El año anterior, de 1918, se había portado muy amigablemente con ellos. Ya comenzara bien: Febrero, a pesar de sus fríos, les diera el acta.

¿Pero el actual, este de 1919? Se la mató alevosamente, ocultando el puñal entre las flores que esparciera Mayo. ¡Infausto día el de 1.º de Junio.

A alguno se lo había dado el corazón: aquella mañana una holgazana de una pega se posó sobre su techo. Otro, al salir de su casa, como el tribuno romano viera un cuervo; no sé a cual le comía la oreja izquierda; y no faltó quien la noche anterior se metiese en cama con sumo disgusto: a través de la ventana del dormitorio, Venus le había parpadeado burlona.

Sean estas o no supercherías, es lo cierto que el hilo de Ariadna desapareció de su vista y sin guía ni esperanza vuelven a quedar sumidos en el laberinto de sus cavilaciones.

¡Pobres vellos! ¡Coitadiños!

DE LA HABANA

El acontecimiento culminante de lo que va de mes, es la muerte del viejo director del «Diario de la Marina», D. Nicolás Rivero, cuyo entierro tuvo carácter de apoteosis.

Periodista intencionado y hábil, supo sortear con tino las dificultades porque atravesó el país cubano desde los últimos años del dominio español hasta el día, haciendo ganar al periódico estimación y prestigio, que redundaban en beneficio de la colonia española.

Esa querida villa de Castropol, que se honró hace años con la visita de D. Nicolás Rivero, de sus hijas, y de su hijo Pepín, que sucede hoy a su padre en la dirección del periódico, debe al ilustre asturiano el que la suscripción abierta en Cuba para el monumento a Villaamil haya alcanzado el éxito que alcanzó. Recordémoslo hoy con gratitud.

* * *

La «Unión Franquina», simpática agrupación de hijos del Franco que preside el entusiasta conterráneo D. Laureano Alvarez, tuvo el día 15 de este mes unas

horas de grata expansión en los jardines de la Tropical.

Hay que suspirar porque no tarden en unirse esta agrupación de jóvenes franquinos, y la que se titula «Sociedad de Naturales del Concejo del Franco», Unidas, pueden llegar a constituir una sociedad poderosa como la de Boal, que es legítimo orgullo de los hijos de ese Concejo.

* * *

El Casino Español ha celebrado en los días 11, 12 y 13, con fiestas, así religiosas, como profanas, el cincuentenario de su fundación.

Nació el año 69, agrupando en torno suyo a cubanos y españoles que por encima de todo ponían su amor a la patria grande.

En torno suyo se agrupan hoy, asimismo, españoles y cubanos también, que saben prescindir de pequeñeces para pensar sólo en la más estrecha unión de la gran familia hispano-cubana.

* * *

En esa misma Sociedad se celebró días atrás un hermoso concierto preparado por el notable pianista avilesino Benjamín Orbón, para dar a conocer los adelantos de sus discípulos. Entre otros, tocó dos piezas y fué aplaudido, el joven castropolense Vicente Lorienté Cáncio.

* * *

Doña Agar Infanzón, conocida más por su nombre de batalla «Eva Canel» (segundo de sus nombres y segundo apellido), se propone hacer nueva tournée por las poblaciones del interior, dando conferencias. Comenzó días atrás en Artemisa (pueblo de la provincia de Pinar del Río), siendo presentada por su deudo el ilustrado naviense D. M. Isidro Méndez. Los plácemes a la escritora culta y distinguida fueron muchos y merecidos, durante la notable conferencia y después de terminada ésta.

* * *

El día 9 del corriente contrajeron matrimonio la agraciada castropolense Manuela Viña Casariego y el apuesto joven Santamarteano José Ramos Pico. Madrina de la boda fué la señora de D. Vicente Lorienté—en cuya casa se sirvió, después, el desayuno—y don José Antonio López, comerciante de Cárdenas, primo hermano de la novia, y, como ella, de Castropol. Sabemos que la simpática Manuela recibió muchos y muy buenos regalos de su hoy esposo y de sus parientes y amigos.

* * *

El día de su santo fué muy felicitado y obsequiado nuestro paisano D. Antonio Pérez, de Tapia, persona de gran relieve mercantil y social. Preside con acierto la Asociación de Dependientes del Comercio, y es, por servicial y por su carácter llano, sumamente querido en esta ciudad.

* * *

Con la denominación «Naturales de Vegadeo y sus contornos» se ha constituido ya la agrupación de los vegadenses.

Quedó formada la directiva de este modo:

Presidente, D. Pedro González Méndez; vicepresidente, D. Guillermo Acevedo; secretario, D. César López del Villar; vicesecretario, D. Ramón Fraga Peláez; tesorero, D. Salvador Rodríguez; vicetesorero, D. José Fraga Peláez; vocales: D. Angel Magadán, D. Felipe Lebedo, D. Enrique Fernández, D. Salustiano Reguera, D. Manuel Barcia, D. Benjamín Amor, D. José Pieres, D. Joaquín Núñez, D. José Busto, don Alejandro Uría; vocales suplentes; D. Félix Bustelo, D. Angel Rodríguez, D. Pedro Fernández Núñez, don Alvaro Rodríguez y D. Luciano García.

Todos son personas apreciabilísimas y entusiastas que sabrán laborar en pro de los intereses del Concejo.

* * *

Los que embarcaron este mes:

D. Claudio Ferrería, de la Galea (Vegadeo), comerciante muy estimado en Ranchuelo, provincia de Santa Clara, y su señora.

El joven Ramón Fuertes, de Lendiglesia, hermano del bien querido señor cura de esa parroquia.

Los jóvenes franquinos Modesto Valdés, de la parroquia de San Juan, y José Martínez y Salvador García, de la de Miudes; los tres establecidos aquí en Matanzas.

D. Pedro Martínez, de Tapia, dueño de un importante taller de carpintería aquí en la Habana, con su familia.

D. Alejandro Jardón, de Villanueva de Oscos, y D. Ruperto Fernández, de Illano. Ambos tuvieron comercio en Bejucal y lo vendieron, con lo cual van más desembarazados para quedar por ahí, si eso les gusta.

Embarcó, por último, D. Alvaro Aenlle, de San Tirso de Abres, persona a la que no tuvimos el gusto de tratar; pero de la que nos hacen elogios cuantos le conocen. «No sé, me decía estos días un amigo suyo, si Aenlle se retira con mucha, regular o poca fortuna; sin una peseta que fuese, sería siempre para mí más respetable que muchos otros adinerados que de respetables presumen. Es hombre—agregó—de entendimiento clarísimo, de sentimientos dignos, de proceder recto, austerero en sus costumbres; hombre completo si los hay».

No diremos—decimos por nuestra cuenta ahora—que no haya en San Tirso hombres de esta altura moral, de este valer; pero no vendrá mal que haya uno más.

* * *

Nos dicen que en el último correo llegó la joven María Fernández Rochel, hija del apreciado ex-guardia civil de esos apellidos.

También nos dicen que llegó el joven Luis Murias.

* * *

Entre los castropolenses, causó profunda pena la noticia de haber muerto en Africa el joven teniente Li-

El día 22 del pasado se celebró en la parroquial de la Braña la fiesta Sacramental con lleno completo de fieles. Estaba la iglesia abarrotada, para rendir culto cristiano al Todopoderoso. El sermón estuvo a cargo del digno presbítero D. Gerardo Méndez, de Valdeparés, que con elocuente palabra expuso a grandes rasgos la grandeza de Dios. El acto fué amenizado por una sección de la banda de música de Arancedo, y la juventud bailó tarde y noche de lo lindo.

Con un día espléndido y primaveral se celebró en la parroquial de Arancedo la fiesta Eucarística, dando principio la misa a las diez de la mañana, afluyendo gran número de fieles a rendir homenaje al Dios de cielos y tierra. La iglesia, engalanada profusamente y bien iluminada, presentaba un aspecto conmovedor, mirando aquellas hermosas lámparas regaladas al templo por beneméritos hijos de Arancedo, que completaban el hermoso conjunto de iluminación. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el dignísimo señor Cura párroco de Miudes, que después del exordio, pronunció un sermón en el que describió con mucha elocuencia y fácil y conmovedora palabra, el gran misterio de la Eucaristía, tratando del portentoso milagro de tener a todo un Dios entre nosotros encerrado en los altares. Tuvo el orador párrafos emocionantes, que por un momento parecían salidos de los labios de un ángel. Emocionante era también el contemplar aquel numeroso auditorio pendiente de su palabra, con un silencio sepulcral digno de todo elogio. No es posible pasar por alto sin felicitar al párroco de Miudes y reconocer su talento poco común, como así lo manifiestan sus dignos compañeros, y por último vaya la más sincera y cordial felicitación del que estas líneas escribe.

Excuso decir que la juventud arancedana de ambos sexos, a los acordes de la banda de Arancedo, se despacharon a su gusto toda la tarde y noche hasta horas avanzadas de la madrugada, sin que ocurriera nada lamentable.

E.



TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

BOTÓN DE MUESTRA

Si enumeramos los medios que nuestros adversarios políticos emplearon para coaccionar a los vecinos de este concejo durante la pasada lucha electoral, tendríamos que ocupar nosotros solos las columnas del CASTROPOL.

Y en todas esas medidas campea la bajeza, la bellacada, la ruindad y la mentira.

La amenaza llevada personalmente a todos los terrenos, y el género epistolar usado en sus múltiples formas, fueron las armas que más esgrimieron; pero sin resultado, porque el concejo ha llegado a conocerlo, ha llegado a comprender lo que aquellos buscan.

Quien manejó el género epistolar en grado superlativo, fué el actual director del Hospital Provincial.

D. Leandro, desde Oviedo, dirigió cartas a diestro y siniestro, y como quiera que algunas de éstas vinieron a parar a nuestras pecadoras manos, reproducimos como botón de muestra, una de aquéllas, omitiendo para el caso el nombre de la persona a quien fué dirigida.

Allá va:

EL DIRECTOR DEL HOSPICIO
DE
OVIEDO

24 Mayo, 1919.

Sr D.....

Mi estimado amigo, en las proximas elecciones tengo gran interés en que el Sr. Navia Osorio obtenga numero muy considerable de *votos así es* que no dudo en acudir a V. pidiéndole con interés que me haga la gracia de votarlo y aconsejarlo a los vecinos y amigos.

Tengo por seguro que Melquiades se retirará antes del día 1.º, pero si no lo hace así, peor para el por que quedará derrotado por 350 votos *apesar* de que los granujas que le rodean *andubieron* diciendo que no teníamos amigos; ya verán dentro de 10 días quién tiene opinión y votos.

Gracias anticipadas de su aff. amigo que le quiere y b. s. m.—Leandro Villamil.

Como puedes ver, caro lector, el Sr. Villamil se equivocó en todo cuanto afirma y profetiza en su misiva, sobre todo en lo que a la derrota y a los granujas se refiere; y voy a decirle el porqué rápidamente, puesto que no gusto en gastar pólvora en gorriones.

D. Melquiades Alvarez triunfó porque es el que tiene en el distrito amigos y opinión, como cabe tenerlos a quien, como él es una gloria de la patria que le vió nacer, y no un calabacín político como el candidato por el cual el Sr. Villamil apellidaba.

Y en cuanto a los granujas, créame D. Leandro, todos se hallan en el campo de enfrente, todos forman *honrosa* legión en el grupo que, por llamarse algo, se llama conservador, haciendo bueno, aquello de «Dios los cría, y ellos se juntan.»

¿Lo duda V., Sr. Villamil? Pues dé una vueltecita por aquí que ya se los iré apuntando y biografando, en la seguridad de que al fin y a la postre me dará la razón sin reparo alguno, a no ser que le ciegue la pasión; esa pasión que tantas pifias les hace cometer.

Pepe de Mingo

* * *

De Nuevitas y Camagüey (Cuba), respectivamente, llegaron a Salave, D. José Pérez, persona de mucho prestigio en aquella República y D. Francisco Monteavaro.

Procedente de Estados Unidos, llegó a esta villa D. Amalio Pérez, que ha sido objeto de una entusiasta despedida de los muchos amigos con que cuenta en la ciudad de New-York.

De Méjico, también llegó a ésta D. Eugenio Lebreo Villamil.

Reciban todos nuestro afectuoso saludo.

En esta villa falleció el 23 del pasado, D.^a Concepción Alvarez Campón, siendo la conducción de su cadáver al cementerio de San Esteban, verdadera manifestación de condolencia.

Los funerales, acto celebrado el día 28, también se vieron concurridísimos.

Reciban los suyos y muy especialmente su esposo D. Francisco García e hijos, su madre D.^a Sofía y hermanos, el testimonio de nuestro sincero y sentido pésame.

DE LA DECENA

Ha llegado de la Habana, el reputado médico Director del Sanatorio «Colonia Española de Cuba» y de la Sociedad Asturiana de Beneficencia, Dr. D. Francisco Fernández y González, de Vilavedelle, que viene a pasar el verano a su pueblo natal.

Acompañan a nuestro amigo, su distinguida señora, su bella hija, su encantadora nietecita y su hijo político D. Eduardo Pérez Moreno, acaudalado comerciante del ramo de tejidos en la capital de Cuba.

A todos nuestra bienvenida, y les deseamos grata y larga estancia entre nosotros.

A pasar la temporada de verano con su familia, llegó a su casa de Castropol nuestro querido amigo el ilustrado canónigo-bibliotecario de la Catedral de Mondoñedo D. Marcelino García González, a quien damos nuestra bienvenida.

Regresaron de Lugo D. Ricardo López, sus hijos los jóvenes estudiantes Antonio y Ricardo, D. Alejandro Monteavaro, su hijo Agustín y Carlos García Soubelet, estos dos últimos también estudiantes, todos los cuales fueron a examinarse a aquella ciudad habiendo sacado buenas notas.

El domingo 6 del corriente tuvo lugar en la vecina parroquia de Serantes la fiesta Sacramental, habiendo estado la función religiosa muy solemne, predicando un elocuente sermón el cura párroco de aquel pueblo D. Marcelino Presno, cantando la misa nutrido coro de voces de esta villa, y estrenando ese día aquella iglesia un excelente armonium y un soberbio púlpito, construido éste en los acreditados talleres de carpintería, ebanistería y tapicería de D. Marcelino Candaosa, de Castropol. Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibió este amigo nuestro por su hermosa obra.

La fiesta profana no dejó nada que desear, pues la banda de música de Figueras, que asistió a la procesión, y «Los Quirotelvos» de ésta no cesaron de tocar toda la tarde hermosos bailables, que la juventud aprovechó hasta bien entrada la noche.

Llegó a su chalet de Figueras la distinguida señora doña Socorro Sánchez, acompañada de su familia, a la que damos la bienvenida.

Igualmente se la damos a la Srta. Crisanta Méndez de la Torre, que llegó a Castropol procedente de la Coruña, después de varios meses de ausencia.

En Fabal, San Juan de Moldes, falleció el pasado mes de Junio D. Francisco López Miranda, a los 74 años de edad, per-

sona que gozaba de muchas amistades, por cuyo motivo su entierro y funerales se vieron muy concurridos de gente.

Damos el pésame a su viuda y demás familia.

En la misma parroquia también dejó de existir el 4 del corriente y a los 68 años, D.^a Juana Fernández y Díaz. A la conducción de su cadáver al cementerio y funerales, también asistió mucha gente.

Damos a su viudo y demás parientes, nuestro pésame.

Hemos recibido el primer número de «La Democracia», periódico quincenal que vé la luz en la vecina villa de Vegadeo.

Como su título indica, viene a defender las ideas liberales. Correspondemos al saludo que hace a la prensa, dejando con gusto establecido el cambio y deseando al nuevo colega larga y próspera vida.

El próximo lunes, 14 del corriente, tendrá lugar en esta iglesia parroquial el funeral de cabo de año por el eterno descanso de D.^a María Ignacia L. Rogina y López de la Ferrería, viuda de G. Monteavaro, fallecida en Castropol el 1.º de Julio de 1918.

De Coruña, llegó a Campos, algo delicado de salud, el ilustre Dean de la Catedral de Ciudad Real D. Santiago Magdalena.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Muy importante

A nuestros suscriptores de América

Con el fin de que reciban siempre a tiempo nuestro decenario se les ruega que cuando cambien de domicilio, avisen a nuestros corresponsales: En la Habana, D. José Antonio García, Amargura 13, en Buenos Aires, D. Miguel García, Paseo de Julio 160 y en Rosario de Santa Fe, D. Manuel Fernández García, Almacén Ibérico, Sarmiento y San Lorenzo.

Francisco Fernández Reliegos

DENTISTA.—RIBADEO

Ha salido para Madrid donde permanecerá hasta 1.º de Agosto.

Su casa en Madrid: Alcalá 40, 1.º

CLÍNICA DENTAL

Fernández Reliegos y Compañía

Sucesores del Dr. Sagalés

ASOCIACIÓN DE NATURALES

DEL CONCEJO DE EL FRANCO

HABANA

Sociedad de Beneficencia e Instrucción

TENIENTE REY 72

APARTADO NÚM. 687

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9 de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"